16| EXERCICIOS

. (a) O que é uma fungao injetora?
(b) A partir do grifico, como dizer se uma fungio € injetora?

@ (a) Seja f uma fungdo injetora com dominio A e imagem B.

Como é definida a funcdo inversa f ~'? Qual o dominio de f ~'?
Qual a imagem de f '?
(b) Se for dada uma férmula para f, como vocé encontrard uma
férmula para f 2
(c) Se for dado o grifico de f, como vocé encontrard o gréfico de
5

3-14 Uma fungdo f ¢é dada por uma tabela de valores, um grifico,

uma férmula ou por meio de descri¢do verbal. Determine se f €

injetora.
3. ¥ 1 2 3 R 5 6
fx) 1.3 20 36 53 28 20
4, X 1 2 3 4 5 6
f(x) 1 2 8 16 32
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9. fO)=1x+5) 10. f(x) =1 +4x — x°
1. g(x) = |x| 12. g(x) = Vx

13. f(7) é a altura de uma bola ¢ segundos apds ser chutada.

14. f (1) € sua altura com ¢ anos de idade.
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15.

16. Sef(x) =3+ X+ tg (mx/2),onde —1 <x < 1.
(a) Encontreffl 3).

(b) Encontre £ (f ' (5)).

17. Seg(x) =3 + x + ¢ ,acheg '(4).

68\‘; E dado o gréfico de f.
" (a) Por que fé injetora?
(b) Determine o dominio e a imagem deffl.
(¢) Qual o valor de f )
(d) Obtenha uma estimativa para o valor de f B 0)
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A férmula C = 2 (F — 32), onde F = — 459,67, expressa a
temperatura C em graus Celsius como uma fungdo da tempera-

tura F em graus Fahrenheit. Encontre uma férmula para a fun-
¢dio inversa e interprete-a. Qual o dominio da fungao inversa?

N
(\20.‘3 Na teoria da relatividade, a massa de uma particula com veloci-
dade v é

m()

Rl -3

onde m, ¢ a massa da particula no repouso e ¢ ¢ a velocidade
da luz no vdcuo. Encontre a fungdo inversa de f e explique
seu significado.

21-26 Encontre uma férmula para a fung@o inversa.

— -~ o 4x— 1
21.f(x) = V10 — 3x 22. f(x) % T3
23, f(x)=¢" 24.y=20+3
25. y=In(x+3 TR

¥= Ina = 3) LT

{4 27-28 Encontre uma férmula explicita paraf e use-a para fazer na
mesma tela os graficos def '.fe daretay = x.Para verificar seu tra-
balho, veja se seus graficos defef'I sdo reflexdes em torno da reta.

27. f=x"'+1,x=0 2B.fx)=2—¢

29-30 Use o grifico dado de L para esbogar 0 def .
29, ¥ (30.)
N y
II

0' 2 x

1 /
0 1/ X
ol |

31. (a) Como estd definida a fungdo logaritmica y = log, x?
(b) Qual o dominio dessa funcdo?
(¢) Qual a imagem dessa fungdo?
(d) Esboce a forma geral do gréfico da fun¢do y = log, x se
a.> 1.

(3?} (a) O que é o logaritmo natural?
7 (b) O que é o logaritmo comum?

Se ffor uma fungfo injetora tal que f(2) = 9, quanto éf ' (9)?

(c) Esboce os gréficos, no mesmo sistema de coordenadas, das
funcdes logaritmo natural e exponencial natural.

33-36 Encontre o valor exato de cada expressao.

33. (a) log, 125 (b) log, 57
ey
(34) @1n(ise) (b) log,, VIO

35. (a)log,6 — log, 15 + log,20
(b) log, 100 — log, 18 — log,50
36. (@)e " (b) In(In &)
37-38 Expresse a quantidade dada como um tdnico logaritmo.

37. In5+5In3

(\38. In(a + b) +In(a—5b) —2Inc
39.
40.

In(1 +x2) +—'21nx — In sen x

Use a Férmula 10 para calcular cada logaritmo, correto até a
sexta casa decimal.

(a) log,, 10 (b) log, 8.4

41-42 Use a Férmula 10 para fazer o grafico das fungdes dadas em
uma mesma tela. Como se relacionam esses graficos?
41. y=log x, y=Inx, y= log,x, y=logy,x

10"

42, y=Inx, y=log,x, y= e, y=

43. Suponha que o grifico de y = log, x seja feito sobre uma malha
coordenada onde a unidade de comprimento seja 1 centimetro.
Quantos quildmetros a direita da origem devemos percorrer
antes de a altura da curva atingir 1 m?

44. Compare as funcdes f (x) = 2" e g (x) = In x tragando os
grficos de f e g em vdrias janelas retangulares. Quando final-

mente o grafico de fultrapassa o de g7

A 45-46 Faga o esbogo do grifico de cada fungao. Nao use a calcula-
dora. Use somente os gréficos dados nas Figuras 12 ¢ 13 e, se neces-

sério, as transformacdes da Secdo 1.3.
45. (a)y = log,,(x +5) (b)y=—Inx

46. (a)y = In(—x) (b)y = In |x|

47-50 Resolva cada equacdo em x.

47. (a)2Inx =1 (bye =5

48. ()™ =7=0 (b) In(5 — 2x) = =3
b)Inx +Inx — 1) =1
(b) ¢ = Ce™ ,onde a # b

49. ()2 °=3
50. (a) In(Inx) = 1

51-52 Resolva as equagdes em Xx.
51. (a)e' < 10 (bylnx > —1

52. ()2<Inx<9 by e’ >4

53-54 Determine (a) o dominio de f'e (b) f “'e seu dominio.

53, f(x) =V3—¢"
55. Faca o grifico da fungdio f(x) = Vx’ + x* + x + e explique por

que ela é injetora. Use entdo um sistema de computagao algé-
brica (SCA) para encontrar uma expressio explicita para f ).
(Seu SCA vai produzir trés expressdes possiveis. Explique por
que duas delas sdo irrelevantes neste contexto.)

54. f(x) = In@2 + Inx)
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l‘56. (a) Se g(x) = x° + x*, x = 0, use um sistema de computacio al- 64. (a)tg(sec '4) (b) sen(2 sen '(%))

- gébrica para encontrar uma expressdo para g '(x). I ——
(b) Use a expressdo da parte (a) para fazer na mesma tela um 65. Demonstre que cos(sen” ) = V1 — x
grificode y = g(x),y = xey = g~'(x). 6668 Simplifique a expressio.

'51. Se a populagio de bactérias come¢a com 100 e dobra a cada 66. (g (sen ; x) 67. sen (tgf' x)
trés horas, entdo o nimero de bactérias apds t horas é 68‘ ‘ i
n=f(1) = 100 - 2 (veja 0 Exercicio 25 na Secio 1.5). \88,)cos 21z "x)
(a) Encontre a funcdo inversa e explique seu significado. {3 69-70 Obtenha os grificos das fungdes dadas em uma mesma tela.
(b) Quando a populagdo atingird 50 000 bactérias? Como esses graficos estio relacionados?

@ Ap6s acionado o flush de uma cimera, a bateria imediatamente 69. y=senx; —@m2<xs<m2, y=sen 'y, y=x

- comega a recarregar o capacitor do flash, que armazena uma

— . — —; 1 Th—1 7
carga elétrica dada por 70. y=tgx;, —w2<x<m2, y=tg x, y=x

0 = Q1 — e 71. Determine o dominio e a imagem da fungio

(A capacidade maxima de carga é 0, e t ¢ medida em segundos.) g(x) =sen '(3x + 1)
(a) Encontre a fun¢io inversa e explique seu significado.
(b) Quanto tempo levard para recarregar o capacitor 90% da ca-

4 72. (a) Faga o gréfico da fungdo f (x) = sen (sen 'x)e explique sua

idad — 99 aparéncia.
pROGRE S8 2 (b) Faga o gréfico da fungdo g(x) = sen”' (sen x). Como vocé
59-64 Encontre o valor exato de cada expressio. pode explicar a aparéncia desse grifico?

59. (a) sen"(\/ifZ) (b) cos '(—1) 73. (a) Se transladamos uma curva para a esquerda, o que acontece
L W3 i com sua reflexdo em torno da reta y = x? Em vista deste
@1t (14/3) ) see 2 principio geométrico, encontre uma expressio para a inversa

61. (a)arctg 1 (b) sen ! (1/«/5) de g(x) = f(x + ¢), em que fé uma fungao injetora.
-. (a) cot”'(—v3) (b) arccos (_ 1_) (b) Encontre uma expressdo para a inversa de h(x) = f(cx). em

que ¢ # 0.
63. (a) tg(arctg 10) (b) sen '(sen(77/3))




